Temat: Inne procesy metaboliczne. (25.05. 2020)

Przebieqg glikogenolizy i glukoneogenezy

Metabolizm sacharydow

Glukoza jest cukrem, ktory, moze by¢ syntetyzowany ze zwigzkow innych niz
cukry. Proces ten nazywamy glukoneogeneza. Jest procesem enzymatycznym,
podczas ktorego z glicerolu powstaje glukoza. Z kolei glikogenoliza jest
procesem rozktadu glikogenu do glukozy.

Glukoneogeneza — przebieg

Proces ten zachodzi w komorkach watroby oraz komérkach nerek.
Substratem tego procesu sg zwigzki niebedace cukrowcami. Mogg to by¢
aminokwasy, mleczan lub wspomniany wczesniej glicerol. Pierwszym etapem
jest proces przeksztatcenia tych zwigzkéw w pirogronian, nastgpnie w glukoze.
Duze stezenie cukrow w organizmie aktywuje enzymy katalizujagce glikolize,
hamuje enzymy katalizujace glukoneogeneze¢ . Male st¢zenie cukréw w
organizmie dziata odwrotnie.
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Przyktad powigzan metabolicznych migdzy watroba a migsniem

W podreczniku na stronie 202 znajduje si¢ schemat z r6znymi szlakami
glukoneogenezy. Prosze przeanalizowac ten materiat.



Glikogenoliza — przebieg

Glikogen to materiat zapasowy u zwierzat 1 grzybow. Glikogen mig$niowy
stanowi 75% catos$ci tego cukru w organizmie. Podczas pracy migsni cukier jest
rozktadany do glukozy i1 zuzywany jako zrodio energii. Glikogen watrobowy
odpowiada za utrzymanie stalego st¢zenia glukozy we krwi w momencie gdy
nie dostarczamy pokarmu do organizmu.

Pierwszym etapem glikolizy jest zerwanie wigzan glikozydowych w glikogenie.
Zwiazek ten przy udziale fosforylacji przechodzi w glukozo-6-fosforan, ktory
ulega defosforylacji do glukozy.
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Zad.41 str.105 ¢wiczenidowka (maturalne karty pracy)

Link do prezentacji o glukonegenezie

https://www.youtube.com/watch?v=xS4t8UJaWRI

Temat: Metabolizm thuszezéw (26.05.2020)

Thuszcze to podstawowy materiat zapasowy zwierzat, magazynowany w
komorkach thuszczowych. W warunkach duzego zapotrzebowania na energi¢
thuszcze sg rozktadane (lipoliza) do glicerolu i kwaséw tluszczowych, nast¢pnie
utleniane z wytworzeniem ATP.

Link do prezentacji o lipidach (powtorzenie wiadomosci):

https://www.youtube.com/watch?v=HplPmniF1Ws



https://www.youtube.com/watch?v=xS4t8UJaWRI
https://www.youtube.com/watch?v=HplPmniF1Ws

Katabolizm tluszczow

Katabolizm thuszczow odbywa si¢ poprzez proces hydrolizy, podczas ktérego
uwalniane sg kwasy thuszezowe i glicerol. Glicerol przechodzi glikolize, za$
kwasy thuszczowe rozpadaja si¢ podczas beta-oksydacji z wytworzeniem
acetylo-CoA, wchodzacego nastgpnie w cykl kwasu cytrynowego.

Zobacz schemat lipolizy w podreczniku str.203

B oksydacja kwasow thuszczowych

Przebieg B-oksydaciji

W trakcie B-oksydacji kwasy ttuszczowe sa rozktadane do dwuweglowych
czasteczek acetylo-CoA. |

Przebieg p-oksydaciji kwasu palmitynowego C,;H,,COOH:
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kwas palmitynowy C1sH31COOH wegla w czasteczce kwasu tluszczowego.
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Sumaryczne réwnanie B-oksydacji palmitoilo-CoA:
palmitoilo-CoA + 7 FAD + 7 NAD* + 7 CoA + 7 H,0 — 8 acetylo-CoA + 7 FADH, + 7 NADH +7 H*

! Acylo-CoA — zwiazek powstaly w wyniku przytaczenia CoA do grupy acylowe;j.

Schemat z podrecznika str. 204



Anabolizm thuszczow

Synteza thuszczow zachodzi w cytoplazmie komorek ttuszczowych. Wszystkie
kwasy thuszczowe sg wytwarzane z czasteczek acetylo-CoA, ktére powstaja w
wyniku dekarboksylacji pirogronianu.

Synteza kwasow thuszczowych polega na ich formowaniu z acetylo CoA i
malonylo- CoA przy udziale wieloenzymatycznego kompleksu zwanego syntaza
kwasow thuszczowych

Przeanalizuj schemat syntezy kwasu palmitynowego z podrecznika str.205



